Esercizi V
Quesito E 2000

Un aeromobile alle UT = 13:00 si allontana dalla verticale di un VOR, situato presso una base militare, per effettuare un volo di ricognizione mantenendo FL 050 e CAS uguale a 130 kts. Durante il volo, effettuato con TC costante, l’apparato di bordo, sintonizzato sul VOR della base indica 070° TO mentre all’ADF si legge un rilevamento polare di 184°.

Sono, inoltre: SAT = ISA + 02 °C; VAR = 6° W e sull’intera zona soffia un vento di scirocco (voi consideratelo maestrale).

Alle UT = 13:50 il pilota raggiunge la verticale del punto BRAVO da cui rileva una nave con Rilpo = 044° ad una distanza di 60 NM che sta navigando con rotta vera 020° e velocità 22 kts. Dal punto BRAVO il pilota riceve l’ordine di dirigersi sulla verticale della nave al fine di identificarla per poi rientrare alla base di partenza.
Il candidato determini:

a) Le coordinate polari della nave rispetto al VOR alle 13:50;

b) La TC e l’ora di intercettazione;

c) La TC e l’ora stimata di rientro.

Quesito A 2001

In una zona di declinazione magnetica VAR = 10°, un aeromobile, in volo con TC = 045°, mantenendo FL70, CAS = 190 kts e SAT = ISA + 04 °C, alle UT = 10:00 del 20 giugno 2001, si trova sulla radiale 100° TO di una stazione VOR a una distanza di 175 NM. L’autonomia residua è di 3 ore.
Alle UT = 10:20, con la stazione VOR al traverso della rotta, il pilota la rileva con l’ADF ottenendo RB = 101°.

Mantenendo TH e TC costanti, il pilota prosegue il volo fino ad intercettare la radiale 340° FROM in un punto dal quale effettuerà l’avvicinamento verso la stazione.

Nel corso della fase di avvicinamento, a 80 NM dalla stazione, al pilota viene ordinato di effettuare un volo di ricognizione su TC = 090° per poi rientrare sulla verticale della stazione VOR entro il limite dell’autonomia.
Il vento si mantiene costante per tutta la durata del volo.

Il candidato determini il raggio d’azione e la prora da seguire per la fase di rientro.

Quesito C 2001
Un pilota intende pianificare un volo per ortodromia tra Londra (Lat. =  51° 09’ N; Long. = 00° 21’ W) e S. Francisco ( Lat. = 37° 37’ N; Long. = 122° 23’ W) stabilendo lungo la traiettoria una serie di sei waypoint equidistant in longitudine.

Il candidato calcoli le coordinate del primo waypoint, la rotta e la distanza lossodromica relative al primo tratto. Tracci, inoltre, l’ortodromia su una carta gnomica polare individuando la serie dei waypoint ed assegnando alla sfera rappresentativa terrestre un raggio uguale a 36 mm.
