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Anno Scolastico 2012/13
MODULO 1: Lo Stato

Gli elementi costitutivi dello stato: Popolo, territorio, sovranità; Forme di stato e forme di governo; Lo Stato Italiano nel disegno della Costituzione: Dallo Statuto Albertino alla Costituzione Repubblicana; Caratteristiche dello Statuto Albertino e della Costituzione Repubblicana; 
..  
MODULO 2: I principi fondamentali e i diritti di libertà nella Costituzione

I principi Fondamentali (Art 1-12) I diritti della persona; I diritti individuali di libertà; I diritti collettivi di libertà ; I diritti sociali (art. 13-24) ; 

MODULO 3: Gli organi Costituzionali

    Il Parlamento; Il Presidente della Repubblica; Il Governo; La Magistratura; La Corte Costituzionale
 MODULO43:  L’ Ordinamento amministrativo dell’Aviazione Civile    
Amministrazione diretta e Amministrazione indiretta;  L’ENAC e L’ENAV; L’aero club d’Italia; 
 MODULO 4: L’Unione Europea e il trasporto aereo

Il trasporto aereo nell’ambito della UE; La liberalizzazione del trasporto aereo; Le regole di concorrenza; Il trasporto aereo nell’ambito della UE; La liberalizzazione del trasporto aereo; Le rotte intracomunitarie; I servizi di trasporto aereo di linea sulle rotte internazionali, extra comunitarie ed internazionali; I servizi non di linea, il servizio di lavoro aereo, le scuole di pilotaggio.
MODULO 5: La gestione aeroportuale

Tipi di gestione aeroportuale; Disciplina della gestione aeroportuale; Tipi di gestione aeroportuale; I servizi di assistenza aeroportuale; La liberalizzazione dei servizi handling; L’elenco dei servizi di assistenza a terra. 
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