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	Al Personale Docente 

Al Personale Educativo  

Scuole ogni Ordine e grado della Sardegna 




Oggetto: CORSO LUNGO di formazione  per aspiranti Dirigenti e molti di più……… 

Questa comunicazione  e’ destinata a ….…
TUTTI COLORO che vogliono iniziare un percorso di formazione  lento e disteso che esplori tutte le dimensioni del sistema educativo, da poter spendere in occasione dei futuri concorsi (dirigente tecnico e dirigente scolastico) …

TUTTI COLORO che all’interno della scuola svolgono ruoli di collaborazione  (funzione strumentale, referente di progetto, responsabile di plesso o sede staccata, ogni altro ruolo di responsabilità, ecc.) che desiderano mantenere alta la motivazione e migliorare la professionalità…

TUTTI COLORO che vogliono mantenere viva e implementare la formazione già effettuata in passato, per non disperderla e per aggiornarla alla luce dei continui cambiamenti in atto e delle novità che stanno interessando la scuola e i suoi principali “funzionamenti” …

TUTTI COLORO che, semplicemente, amano la formazione, ci tengono ad essere “dentro” i processi e partecipano volentieri a momenti di confronto costruttivo e di crescita professionale, al di là della loro spendibilità in percorsi di carriera …

A decorrere dal mese di  febbraio 2014 la CISL  Scuola  Sardegna darà inizio al Corso Lungo articolato in una serie di seminari di formazione tenuti dalla dirigente scolastica ANTONIA CARLINI, formatrice esperta e autrice per la casa editrice Tecnodid di diversi testi utilizzati in occasione degli ultimi concorsi per dirigenti scolastici ( “Studi di caso a scuola” autrice e curatrice; “Profili della dirigenza scolastica” (Parte VI Strategie di direzione); “Voci della scuola”n.23 Dimensionamento e istituti Comprensivi (voce “Organizzazione”)…

Gli incontri –seminari di formazione avranno cadenza mensile,  si terranno in una sede facilmente raggiungibile da tutta la Sardegna,   la prima domenica  del mese dalle ore 10.00 alle ore 13.00   e accompagneranno gli interessati per un tempo lungo e in modo disteso, in un percorso formativo cooperativo, già sperimentato dall’esperta, che coinvolgerà attivamente i partecipanti anche in momenti di restituzione in plenaria e  seguirà  passo passo tutte le tappe formative. Per ogni  modulo proposto l’esperta metterà a disposizione dei corsisti materiali inediti.

L’idea di questo impianto, con un percorso lungo per sedimentare conoscenze e sviluppare competenze,  è nata dal bisogno dei nostri iscritti di formarsi  e dal piacere condiviso di parlare dei “nostri argomenti professionali”, senza la pressione di prestazioni e prove, in un contesto autenticamente cooperativo. 

T
Tutti gli interessati sono invitati a  partecipare, senza impegno,  all’incontro di presentazione del Corso Lungo che si terrà a Macomer sabato  4 gennaio p.v., dalle ore 11.00 alle ore 13.00. La sede sarà comunicata successivamente agli interessati.

Sarà la stessa Dirigente Carlini a  presentare il corso. Sarà possibile porre  domande e  soddisfare curiosità. L’obiettivo di questo incontro è quello  di garantire la massima informazione possibile e fugare ogni perplessità.

Per ragioni organizzative,  è necessario comunicare la presenza all’incontro  del 4 gennaio, attraverso la compilazione del form on line, presso il nostro sito, al seguente link http://www.cislscuolasardegna.it/?page_id=359
	
	                    f.to     La Segretaria  Generale
                            Maria Giovanna Oggiano 
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